
۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی

پنجشنبه 25 شهریور ١٤٠٠   شماره 3413

۲
w w w . F D N . I R

سیاستسیاست
»فرهیختگان« گزارش می‌دهد

مجلس در مسیر انحصارزدا�یی از فضای کسب‎وکار
نمایندگان مجلس شورای اسلامی روز گذشته کلیات طرح »تسهیل صدور مجوز 

برخی کسب‌وکارها« را تصویب کردند. موافقت نمایندگان با این طرح می‌تواند یکی از 

اقدامات مهم مجلس در راستای ایجاد جهش تولید و برداشتن موانع پیش‌پای صاحبان 

کسب‌وکارهای مختلف باشد. وجود مقررات دست‌وپاگیر و شرایط سخت و انحصاری برای 

دریافت مجوز آغاز به‌کار اکثر مشاغل مانند نانوایی، گلخانه، دامداری، پرورش ماهی، 

صنایع تبدیلی کشاورزی، صرافی، کارگزاری بورس، اعتبارسنجی‌ها، داروخانه، بیمارستان، 

مطب، درمانگاه‌ها، انواع کلینیک‌ها و آزمایشگاه‌ها، دفترخانه رسمی، وکالت، آژانس‌ها، 

آژانس مسافربری، هتل و مسافرخانه، پمپ‌بنزین و گاز، مراکز رفاهی بین‌شهری، تولید 

تجهیزات بیمارستانی و... باعث شده است علاوه‌بر ایجاد انحصار در بازار این مشاغل و 

خریدوفروش نجومی مجوز برخی اصناف، رتبه‌بندی جهانی ایران نیز در زمینه شاخص‌های 

سهولت کسب‌وکار پایین باشد. در همین راستا با وجود نیاز مبرم کشور به رونق و جهش 

تولید برای خنثی‌سازی تحریم‌های اقتصادی، ایران میان کشورهای دنیا رتبه پایینی 

به‌لحاظ شاخص‌های سهولت کسب‌وکار دارد به‌نحوی که رتبه ایران بین 190کشور 

دنیا از منظر دشواری شروع فعالیت اقتصادی 178 و از لحاظ شاخص‌های سهولت 

کسب‌وکار 120 است. این درحالی است که طبق ماده22 قانون برنامه پنج‌ساله ششم 

توسعه، دولت مکلف بوده است رتبه کشور را در شاخص مذکور هرساله 10رتبه ارتقا دهد 

و در پایان اجرای قانون برنامه، به کمتر از 70 برساند.

طرح مجلس به‌منظور تسهیل صدور مجوز کسب‌وکار می‌تواند تا حد زیادی به بهبود فضای 

کسب‌وکار کمک کند. به‌عنوان مثال همان‌طور که اشاره کردیم وجود انحصار در صدور 

برخی مجوزها به دلایل مختلف باعث شده است متقاضیان راه‌اندازی مشاغلی همچون 

سردفتری اسناد رسمی یا راه‌اندازی داروخانه بعضا تا چندین میلیارد تومان هزینه صرف 

خرید مجوز در شهرهای بزرگ کنند. برای حل این معضل در طرح تسهیل صدور مجوز 

کسب‌وکار محدودیت‌هایی دست‌وپاگیر مانند فاصله جغرافیایی، حدنصاب‌های جمعیتی، 

اشباع بازار، تعیین ظرفیت و... که سبب ایجاد انحصار می‌شد برای تمامی مشاغل حذف 

خواهد شد.  همچنین وجود بروکراسی‌های سنگین در مجوزهای کسب‌وکار یکی دیگر از 

موانع پیش‌روی صاحبان مشاغل و تولیدکنندگان است، بنابر ادعای محسن دهنوی عضو 

هیات‌رئیسه مجلس و نماینده موافق طرح »تسهیل صدور مجوز برخی کسب‌وکارها« برای 

راه‌اندازی یک مزرعه پرورش ماهی ۱۳۰مدرک و حداقل دوسال زمان لازم است. زمان‌بر 

بودن فرآیند صدور مجوز باعث می‌شود کارآفرینان و تولیدکنندگان از تصمیم خود برای 

فعالیت در بخش‌های مولد اقتصادی دست بکشند و به‌سمت بازارهای غیرمولد، کم‌ریسک 

و مخرب برای اقتصاد ببرند. به‌منظور حل این مشکل در طرح »تسهیل صدور مجوز برخی 

کسب‌وکارها« مدت زمانی مشخص و مورد توافق برای پاسخگویی مرجع صادرکننده مجوز 

کسب‌وکار در نظر گرفته شده است که درصورت عدم اظهارنظر به‌موقع مرجع صادرکننده، 

با درخواست متقاضی به‌صورت خودکار موافقت می‌شود. موارد ذکرشده تنها گوشه‌ای از 

تاثیرات مثبت طرح »تسهیل صدور مجوز برخی کسب‌وکارها« بر فضای کسب‌وکار کشور و 

جهش تولید است. طرحی که مبدع اصلی‌اش سیداحسان خاندوزی، نایب‌رئیس پیشین 

کمیسیون اقتصادی مجلس و وزیر اقتصاد فعلی دولت سیزدهم است و به همین دلیل 

نیز پیش‌بینی می‌شود در آینده اجرایی‌شدن این طرح با کمترین چالشی ازسوی دولت 

همراه خواهد شد. در ادامه گزارش پیرامون مزایا و معایب طرح »تسهیل صدور مجوز برخی 

کسب‌وکارها« با تعدادی از نمایندگان مجلس شورای اسلامی به گفت‌وگو نشسته‌ایم.

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

پیرامون فرآیند تصویب طرح »تسهیل صدور مجوز 

برخی کسب‌وکارها« و نظر موافقان و مخالفان این طرح 

با حسینعلی حاجی‌دلیگانی، عضو هیات‌رئیسه مجلس 

شورای اسلامی گفت‌وگو کرده‌ایم که متن آن را در ادامه 

می‌خوانید.

فکر می‌کنید جزئیات طرح »تسهیل صدور مجوز برخی کسب‌وکارها« تا چه 

زمانی اصلاح می‌شود؟

کلیات طرح به روش یک شوری تصویب شد و وارد بررسی ماده یک طرح شدیم. در 

صدر این ماده نیز 10مورد پیشنهاد داشتیم که دو مورد تایید و اصلاح صورت گرفت. 

بعد از این در اولین روزی که مجلس شورای اسلامی دایر و جلسه علنی داشته باشد 

این طرح نیز در دستورکار خواهد بود تا بررسی‌ها به انتها برسد.

پیرامون طرح »تسهیل صدور مجوز برخی کسب‌وکارها« نظرات متفاوتی میان 

نمایندگان وجود دارد، برخی معتقدند طرح انحصار را می‌شکند و باعث رونق در 

فضای کسب‌وکار می‌شود و برخی دیگر نیز معتقدند با توجه به اینکه متقاضیان 

به‌سمت کسب کارهای پررونق می‌روند، شرکت‌هایی که تا الان در حیطه این 

مشاغل پررونق فعالیت می‌کردند دچار ضرر و زیان شده و مجبور به تعدیل نیرو 

می‌شوند. نظر شما در این رابطه چیست؟

طی این سال‌ها تلاش کردیم وجود انحصار در خیلی از مشاغل و بخش‌ها را بشکنیم. 

علی‌رغم تمامی قانون‌ها و نظارت‌ها ولی موفق نبوده‌ایم و همین مساله باعث شده است 

در کشور عده‌ای کاملا برخوردار باشند و عده‌ای هم دست‌شان از همه‌جا کوتاه باشد. 

انحصار در خیلی از مشاغل و فرصت‌ها شکل گرفته است، بنابراین روشی که طی این 

سال‌ها تجربه کرده‌ایم موفق نبوده است و باید به‌سراغ راهکارهای جدیدی مانند طرح 

»تسهیل صدور مجوز برخی کسب‌وکارها« برویم. البته مخالفان در مجلس بعضا کسانی 

هستند که اجرایی‌شدن طرح می‌تواند جایگاه فعلی‌شان را به‌هم بریزد اما واقعیت این 

است که کشور برای همه مردم است و همه ملت باید بتوانند عادلانه به فرصت‌ها و مشاغل 

مختلف ورود کنند تا هرکس در هر جایگاهی که قرار دارد منشأ خدمت به جامعه باشد.

برخی نمایندگان مخالف طرح معتقدند طرح دارای منابع منابع مالی 

پیش‌بینی‌نشده به دولت وارد می‌کند و مغایر با اصل۷۵ قانون اساسی است. 

نظر شما در این رابطه چیست؟

من به‌واسطه مسئولیتی که در هیات‌رئیسه دارم باید مطرح‌شدن طرح‌های مختلف 

در صحن علنی مجلس و رای‌گیری پیرامون تصویب آنها را مدیریت کنم، به همین 

دلیل قبل از ارائه طرح »تسهیل صدور مجوز برخی کسب‌وکارها« در صحن علنی 

مجلس متنش را خوانده‌ام. اگر »تسهیل صدور مجوز برخی کسب‌وکارها« برای دولت 

بار مالی داشت و مغایر اصل75 قانون اساسی بود از بررسی طرح در صحن علنی 

مجلس جلوگیری می‌کردم، بنابراین چنین چیزی وجود ندارد و من در هیچ‌جا ندیده‌ام 

که »تسهیل صدور مجوز برخی کسب‌وکارها« بار مالی جدید یا پیش‌بینی‌نشده برای 

دولت داشته باشد .

یک از شائبه‌های مطرح‌شده توسط مخالفان این است که طرح »تسهیل صدور 

مجوز برخی کسب‌وکارها« در کمیسیونی بررسی شده که حتی یک‌نفر از اعضای 

کمیسیون قضایی و حقوقی در آن حضور نداشته‌اند. این شائبه صحت دارد؟ 

و اگر بله چرا از نظرات این کمیسیون برای نوشتن طرح استفاده نشده است؟

اینکه طرح‌ها به چه کمیسیونی ارجاع شود تشخیصش با نایب‌رئیس اول مجلس است. 

نایب‌رئیس اول مجلس تشخیص داده این طرح به‌جای کمیسیون حقوقی به کمیسیون 

اصل۴۴ و جهش تولید فرستاده شود. حال اگر بررسی طرحی نیاز به حضور اعضای 

سایر کمیسیون‌ها به‌جز کمیسیون ارجاعی داشته باشد در این حالت مطابق قانون باید 

کمیسیون مشترک تهیه شود، ولی تا جایی که می‌دانم بررسی طرح »تسهیل صدور 

مجوز برخی کسب‌وکارها« کار کمیسیون جایش تولید بوده و حضور اعضای کمیسیون 

قضایی نه ضرورت داشته و نه آیین‌نامه مجلس چنین اجازه‌ای به حضور آنها می‌دهد.

در جلسه علنی روز گذشته‌ مجلس شورای 

اسامی کلیات طرح صدور مجوزهای 

کسب‌وکار با اخذ رای بالایی تصویب شد 

و جزئیات آن نیز مورد بررسی قرار گرفت. 

پیرامون جزئیات این طرح با سیدمحمدرضا میرتاج‌الدینی، نایب‌رئیس 

کمیسیون برنامه‌وبودجه و محاسبات و نماینده مردم تبریز در مجلس 

به گفت‌وگو پرداختیم. متن این مصاحبه در ادامه از نظر شما می‌گذرد.

با توجه به اینکه شما جزء موافقان طرح کسب‌وکار بودید، آیا با جزئیات 

این طرح هم موافق هستید؟

بنده با کلیات این طرح موافقت کردم ولی در جزئیات با ماده 5 و 6 مخالف 

هستم.

شما در دفاع از طرح کسب‎وکار گفته بودید این طرح از انحصارطلبی 

جلوگیری می‌کند؛ اما با توجه به اینکه ممکن است استقبال از یک 

کسب‌وکار بسیار بالا برود و بقیه کسب‌وکارها با توجه به نیاز جامعه 

روی زمین بماند، به‌نظرتان این ایراد به طرح وارد نیست؟

دراین‌باره شورای برنامه‌ریزی باید نیازهای جامعه را به‌صورت سالانه اعلام 

کرده و از اشباع فضای کسب‌وکاری جلوگیری کند.

سوال دیگری که مطرح می‌شود این است که این طرح در کمیسیونی 

بررسی شده که حتی یک‌نفر از اعضای کمیسیون قضایی و حقوقی 

در آن حضور نداشته‌اند. چرا از نظرات این کمیسیون برای نوشتن 

طرح استفاده نشده است؟

اکنون کلیات طرح تصویب شده است. برای جزئیات حقوقی مانند اشکالاتی 

که درخصوص ماده 5 و6 است ما نظر قوه‌قضائیه و کمسیون قضایی ‌و حقوقی 

را خواهیم گرفت. به‌طوری که مدلی که در طرح برای این دو ماده تعریف 

شده است باید اصلاح شود، چون آنها نیاز جامعه حقوقی را می‌دانند و اگر 

اشکالی در جذب وجود دارد، باید اصلاح شود.

علت مخالفت‌تان با ماده‌های 5 و 6 چیست؟

در ماه 4، 5 و 6 یک مدلی تعریف شده است که افراد از طریق سنجش 

به‌صورت شناور انتخاب می‌شوند. بنابراین، این مدل قابل خدشه است. 

حتی امکان حذف این ماده‌ها )4 و 5 و 6( نیز وجود دارد چون الان که 

جزئیات این طرح درحال بررسی است برخی پیشنهاد حذف می‌دهند.

برخی معتقدند هزینه مالی این طرح در نظر گرفته نشده است و دولت 

از پس تامین هزینه‌های مالی این طرح برنمی‌آید. این گزاره تا چه میزان 

صحت دارد؟ )این طرح در مغایرت با اصل 7 قانون اساسی است(

من هزینه مالی در این طرح نمی‌بینم. البته اگر این طرح با اصل75 مغایرت 

داشته باشد، قطعا شورای نگهبان اعلام می‌کند.

 

برخی در دفاع از این طرح مطرح کردند موجب شفافیت در حوزه 

کسب‌وکار می‌شود. این گزاره را تا چه حد درست می‌دانید؟

یکی از ویژگی‌های این طرح این است که همه مجوزها در درگاه ملی صدور 

مجوز ثبت می‌شود. این فرایند آنلاین است به‌گونه‌ای که همه می‌توانند 

مشاهده کنند. بخشنامه‌ها هم یک‌هفته قبل از صدور در همین سامانه به 

اطلاع عمومی رسانده می‌شود.

زیرساخت‌های الکترونیک برای این طرح تا چه میزان مهیا شده است؟

زیرساخت‌های الکترونیکی را باید دولت فراهم کند که الان فراهم است. 

دولت الکترونیک خیلی وقت است که راه افتاده.

کمیسیون ویژه جهش تولید و 

نظارت بر اجرای اصل 44 همان 

کمیسیونی است که مسئولیت 

تدوین طرح تسهیل صدور مجوز‌ها 

را برعهده داشته است. کلیات این طرح دیروز در صحن علنی 

مجلس به تصویب رسید. به همین بهانه برای اطلاع از جزئیات 

طرح، گفت‌وگویی داشته‌ایم با احسان ارکانی، یکی از اعضای 

همین کمیسیون که مشروح آن را در ادامه از نظر می‌گذرانید. 

نظرتان درمورد طرح تسهیل مجوز کسب‌وکار چیست؟ آیا آن 

را مثبت ارزیابی می‌کنید؟ 

این طرح بر اساس مطالعات و مطالبات فعالان اقتصادی یعنی 

افرادی که هم تولیدکننده بوده و هم در فضای کسب‌وکار فعال 

هستند در دستورکار مجلس قرار گرفت. سال‌هاست در کشور برای 

ایجاد کسب‌وکار باید درگیر بروکراسی زیاد کسب مجوزهای مختلف 

از ادارات گوناگون باشیم. این بروکراسی باعث می‌شود که خیلی 

مواقع افراد قید سرمایه‌گذاری و ایجاد کسب‌وکار را بزنند. فرآیندی 

که توجیه اقتصادی ایجاد بسیاری از  کسب‌وکارها را از بین می‌برد و از 

همه بدتر نیز سبب ایجاد بسترهای رانت و فساد می‌شود. امضاهای 

طلایی، رشوه و فساد نیز خروجی چنین بروکراسی‌ای است که با 

اجرای این طرح از بین می‌رود.

 

تفاوت مجوز‌های تاییدمحور و ثبت‌محور در چیست؟ 

در این طرح مواردی که مرتبط با بهداشت و سلامت مردم سروکار 

دارند و یا ممکن است بحث‌های امنیتی درمورد آن مطرح باشد و 

همچنین مجوزهایی که مربوط به دریافت زمین از منابع طبیعی 

و یا تغییر کاربری اراضی کشاورزی است، باید از دستگاه مربوطه 

تاییدیه بگیرند. این دسته از مجوزها، مجوز‌های تاییدمحور محسوب 

می‌شوند.  سایر مجوزها که بخش عمده‌ نیز محسوب ‌شده است، 

مجوزهای ثبت‌محور نامیده می‌شود، یعنی اینکه ثبت اطلاعات 

توسط متقاضی همزمان به‌منزله صدور شناسه واحد و یا همان 

مجوز خواهد بود. 

آیا دستگاه‌های مرجع صدور مجوز به سامانه دسترسی دارند؟ 

مجوزهای حوزه‌های مختلف نهایتا توسط هیات مقررات‌زدایی در 

سامانه بارگزاری می‌شود و دیگر هیچ دستگاهی نمی‌تواند غیر از آن 

مجوزی که در سامانه ثبت شده است، از درخواست‌دهندگان چیز 

بیشتری بخواهد و بعد از آن دیگر سروکار متقاضیان با دستگاه‌ها 

نیست و صرفا با همین سامانه است.

 

کسب‌وکارهایی که تا پیش از این مجوز داشته‌اند هم باید مجددا 

از سامانه درخواست بدهند؟ 

کلیه مجوزهای فعلی نیز باید در سامانه به ثبت برسند و بعد از دو 

سال دیگر هرگونه مجوزی که در اتوماسیون ثبت نشده باشد، فاقد 

اعتبار است. 

آیا دستگاهی که دیر پاسخ داده است، بعدا نمی‌تواند مدعی 

شود و ایراداتی را وارد کند که منجر به اختلال در کسب‌وکار 

متقاضی شود؟ 

خیر، قانون این است که دستگاه تنها دوهفته مهلت دارد که نظر 

نهایی خود را اعلام کند و دستگاه اگر ایرادی داشته می‌توانسته طی 

آن دوهفته پاسخ منفی خود را اعلام کند. 

تعریف نظارت پیشینی در این طرح چیست؟ 

در مجوزهای تاییدی طبیعتا کنترل قبل از شروع فعالیت که همان 

نظارت پیشینی است، وجود دارد. به‌عنوان مثال باید زمینی که از 

منابع طبیعی می‌خواهید را ثبت کنید و منابع طبیعی نیز ضمن 

انجام بررسی‌های خود به شما تاییدیه بدهد.  منتها تفاوت این امر با 

گذشته در این است که دیگر سامانه شفاف است و ظرف بازه زمانی 

مشخصی، دستگاه باید پاسخ منفی یا مثبت خود را بدهد. که البته 

درصورت منفی‌بودن درخواست باید دلایل خود را نیز ذکر کند تا 

نسبت به‌دلایل ذکر شده اگر اعتراضی و شکایتی بود، مطرح شود و 

بررسی مجدد صورت گیرد. اگر ظرف مدت‌‌زمانی نیز دستگاه پاسخ 

خود را اعلام نکند کما اینکه الان نیز اتفاق می‌افتد که یک سال از 

زمان درخواستی گذشته و دستگاه مربوطه پاسخ نهایی را اعلام نکرده 

است، در این حالت جدید سامانه ظرف یک مدت‌زمان مشخص 

عدم‌پاسخگویی را به‌منزله تایید به‌حساب می‌آورد. 

آیا بعد از دادن مجوز، دستگاه‌ها حق نظارت بر فعالیت 

کسب‌وکار‌ها را دارند؟ 

در مجوزهای ثبت‌محور ابتدا اطلاعات توسط متقاضیان ثبت می‌شود 

و در بانک‌های اطلاعاتی که روی سامانه قرار دارند، چک می‌شود و 

بعد مجوز به‌صورت اتوماتیک صادر می‌شود. در این حالت درحالی 

که شما هنوز فعالیتی را شروع نکرده‌اید طبیعی است که نظارت 

پیشینی معنا پیدا نمی‌کند و اگر حین کار تخلفی صورت گرفت و 

گرانفروشی شد، آن زمان دستگاه‌های نظارتی مثل تعزیرات، اماکن 

و یا خود وزارت صمت مرجع رسیدگی و برخورد خواهند بود؛ همان 

چیزی که الان نیز وجود دارد، اما تنها کاری که انجام می‌دهیم این 

است که رانت مجوز دادن و ندادن را از بین می‌بریم. 

با توجه به اینکه ممکن است استقبال از یک کسب‌وکار بسیار 

بالا برود و بقیه کسب‌وکارها با توجه به نیاز جامعه روی زمین 

بماند، فکر نمی‌کنید این طرح می‌تواند از این جهت آسیب‌زا 

باشد؟ 

اینکه بازار اشباع می‌شود یا نه را خود بازار باید تصمیم بگیرد. برخی 

کسب‌وکارها که بازار بهتری دارند طبیعی است که نیاز به آنها نیز 

بیشتر است و هرکسی که بخواهد می‌تواند بخشی از این نیاز را برطرف 

کند. حال ممکن است افرادی نیز بخواهند در کسب‌وکارهایی که 

کمتر سود دارد، سرمایه‌گذاری کنند که البته درمورد زیان‌ده بودن 

و یا نبودن آن خود افراد تصمیم‌گیر هستند. 

این اصلا منطقی نیست که ما بازار را قفل کنیم و بگوییم ما تشخیص 

می‌دهیم بازار چگونه مدیریت شود. بگذاریم بازار باز باشد و خود 

مردم تقاضا و عرضه را مشخص کنند. 

شائبه‌ای توسط یکی از نمایندگان مطرح شد که هیچ فردی 

از اعضای کمیسیون حقوقی در تدوین طرح نقش نداشته و 

طرح در کمیسیونی غیرتخصصی جمع‌بندی شده است. اگر 

اینچنین بوده آیا این انتقاد را وارد نمی‌دانید؟ 

این طرح در کمیسیون ویژه کاهش تولید و نظارت بر اجرای 

سیاست‌های اصل ۴۴ که کمیسیون تخصصی این موضوع محسوب 

می‌شود، مطرح شد و موضوع طرح نیز یک موضوع قضایی و حقوقی 

نبوده است، بلکه موضوع تسهیل صدور مجوزهای کسب‌وکار است. 

ما نگاه صنفی بر این طرح نداشتیم و در کنار صدها موردی که به این 

طرح مرتبط است، یک قسمتی از آن نیز به وکالت مرتبط بوده است. 

اعضای کمیسیون حقوقی نیز می‌توانستند نظرات خودشان را ارائه 

دهند تا روی طرح اعمال شود.  همان‌طور که تمام ۲۹۰ نماینده 

مجلس می‌توانستند نظر خود را بدهند کما اینکه افراد نیز نظرشان 

را ارائه دادند. درحین تصویب نیز اعضای کمیسیون قضایی و سایر 

نمایندگان می‌توانند نظرات خود را به‌عنوان پیشنهاد و انتقاد بیان 

‌کنند و نهایتا این مجلس است که تصمیم می‌گیرد. مجلس می‌تواند 

طرحی را بدون تغییر تصویب کند، می‌تواند بخشی از آن را تغییر 

دهد و می‌تواند آن را تصویب نکند. نظر نمایندگان ملت تعیین‌کننده 

خواهد بود که طرح به قانون تبدیل شود یا خیر. 

یکی از مواردی که درمورد اجرایی‌نشدن احتمالی طرح مطرح 

است، این است که منابع مالی آن در قانون پیش‌بینی نشده 

است. آیا این موضوع را اثرگذار می‌دانید؟ 

طرح هزینه‌ای ندارد؛ چراکه ما همین الان سامانه‌ها را داریم و فقط 

فعال نشده‌اند. از طرفی استفاده از یک سامانه در یک دستگاه مگر 

هزینه‌بر است؛ اتفاقا این طرح بسیاری از هزینه‌های دستگاه‌ها را 

کاهش می‌دهد. می‌شود هزینه حقوق کارشناسان، کارمندان، 

منابع و انرژی که الان دستگاه‌ها برای صدور یک مجوز می‌پردازند را 

با هزینه‌ای که برای فرآیند الکترونیک آن باید متحمل شوند، مقایسه 

کرد. اتفاقا منابع زیادی آزاد ‌شده و در وقت مردم نیز صرفه‌جویی 

می‌شود. 

حسینعلی حاجی‌دلیگانی، عضو هیات‌رئیسه مجلس در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

ح »تسهیل صدور مجوز کسب‌وکارها« ضدانحصار است  طر
میرتاج‌الدینی، نایب‌رئیس کمیسیون برنامه و بودجه‌و‌محاسبات مجلس در گفت‌و‌گو با »فرهیختگان«:

تسهیل صدور مجوز کسب‌وکارها بار مالی برای دولت ندارد

احسان ارکانی، عضو کمیسیون ویژه جهش تولید در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

خود مردم باید عرضه و تقاضا را مشخص کنند

معین رضیئی
 روزنامه‌نگار

نرگس چهرقانی
 روزنامه‌نگار

علی مزروعی 
 روزنامه‌نگار


